
wwsrna

0- S <D K W IB Ih S»
48* Szám. Béts. Junius 14-dilién.

Enilckcztető Jegyzetek.

Juni u s.
12 J un, — 1798. Mulla 1200 álgyúval több millióm forinttal 

aranyban ’s ezüstben Napoleon kezére kerül meglépés, árulás ’s bá­
tortalanság következésében. — 180g. A’ Bétsi betegliázakban fekvő 
megsebesített. Frarilziák száma ma 2o,ooo-ig no; azokat ide nem 
számlálván kik privát házakban ’s Béts környékén fekszenek. — 
lö.ío. A’ Frantziáknak újra szembetűnő Afrika. Szívemelö vala most 
látni mint vitték a’ gözladikok a’ flotta minden részeire, ’s viszsza 
az Admirál segédtisztjeit. A’ fővezér makats ellenállásra tartott szá­
mot , de semmi mozdulást észre nem vehetvén közelítettek a’ szá­
razhoz és

lő Juu.— i8őo. A" legszebb rendben minden háborgatás nél­
kül ment véghez a’ kiszállítás. A* Dcy tsendcscn nézte őket, bizvan 
hadierejében kevélyen biztatta népét: gondja lesz majd, hogy egyet­
lenegy Frantzia se szökhessek cl.“ — i8og. Bétsbcn nagy szitke a’ 
dohánynak’s a’ tokáknak ; egy lójás 10 krajtzár. — 1826 \ Posony- 
ban Gcrdcnich Ország gyűlési követ.

i4 J un.— 180g. Szerenlsétlcn ütközet Győr mellett. Részünk­
ről őooo volt. a’ holt, őooo fogságba került 6 álgyúval ’s 4 zászló­
val. A’ Frantziák tsak goo vesztettek, a’ mint írták.

Nehány szó nyelvünk ügyében.

Minden szó valamely dologróli (objectivum) ész- 
létünknek (subjectivum) kifejezése (objective - subjec- 
tivum). A’ tőkéiét pályáján nem tsak új dolgok is mé­
retére jutunk, hanem az ismert dolgoknak is több 
több jegyeit fogván fel, közelgetünk azok valójához; 
— sokszor az első megfogások a’ tovább fürkészettel 
meg nem egyeznek, mondhatni egesz ellenkezesben 
vágynak. Szabad legyen egyet említeni: A természet- 
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búvárok, a' meleg - fény mágnes - és elektromanya- 
goknak (f) és (—) osztását, igen sokáig mesterséges­
nek tartották, holott ez azoknak legtermészetesebb 
állaclalma; nem tsak, hanem egész testi világunknak 
valódi, a’ lelkinek pedig képviselő munkál ója frcprae- 
sentans factor). Ha új dolgok ismeretükre jutunk; ha 
az ismert dolgok előhaladván tökéletesebb meglógáso­
kat nyernek, és sokszor a’ helytelen észletek külöm- 
bözft köriilmények miatt igen mélyen lesulyedhetnek; 
ha szabad, a’ mit nem kellek, megfogásunkat (ha nem 
mind is) mással közleni; — valyon nem szabad les'zsz 
e’ új szókat is ismérni és ismertetni? valyon nem sza­
bad leszsz e’ az elismerteket (verkannt) javítani? va­
lyon nem szabad leszsz e’ kimondani, hogy az ősz 
szokás, valamint semminek: úgy a’ bevett szóknak is 
egyedüli ’s általános támasza nem lehet ?

A’ szók szerkezete nyelvet állít elő, melynek leg­
alsó főzete egy ki-mondás. A’ szószerkezetnek kidöin­
hoz ő viszonyai lévén, ezek született nyelvünk ismére- 
tét, Grammatikáját, a’ tiszta értelem kifejtésére cl múl­
hatatlan szükségessé teszik. Nem látok nagyobb fel- 
fordúlt dolgot, mint idegen nyelv grammatikáját, szü­
letett nyelv ismérete nélkül tanúink — Pedig hány
helyen van meg ezen igen szeretett tanitásmód!-------
—! Itt kezdődik leveretni nem az értelem, hanem 
még a’ szemlélési tehetség. Úgy vélekednék, hogy a’ 
szemlélési tehetség felemelését,— az alatsonyabb idő 
és hézaki tudományok után, — a’ honnyelv ismérete 
által kellene tenni az értelem tiszta formás (categoriás) 
tudományira; melyből világos hogy eddig semmi ide­
gen nyelv tanulásának helye nem lenne. Született nyel­
ven fejljen az értelem, mert tsak ezen fejlhet: miután 
ez kifejlett tanuljon kiki lehető sok nyelvet, használja 
azokat mint megbetsűlhetellen eszközöket ismérete
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öregbítésére, és igy honnyelve tökéletesedésére is, 
mert úgy látnám, hogy értelem fejlődés nélkül nyel­
vet tökéletesitni, valamint értelmet tökéletesűlö nyelv 
nélkül fejteni lehetlen; elválhatatlan viszonyok ezek 

^ (objectivo snbjectivum) ’s úgy látszik itt is az ész ( )
viszi a’ fő szerepet, az az, tanulgassunk, a nyelv enie- 
lödik. — Az értelem széles és gazdag mezejéről az em­
beri tehetségeknek észvétien emelkedik fel a fejlő te­
hetség a’ magas okosság tisztaformas (ideas) tudomá­
nyira. Itt laknak a’ valódi tudományok, az okfők (prin ­
cípium) itt marad el az oskoláskodó utánazás, itt bu­
zog ki teremtőleg az ismeret, itt tűn ki az emberi elme 
égi eredete, de fsak itgy ha fejlésében le nem ián- 
tzoltatík.

A’ nyelvnek igy tzélja lévén szóknak szókhoz, ősz­
ieteknek őszietekhez fűzesük által az érteimet emelni, 
hogy ez honnyelven legyen, tsak a’ fogja tagadni, ki 
valamely testet bizonyos tzél felé akarván vinni, annak 
nagyobb erővel dolgozik ellene, és még is tzélnál kí­
vánná látni. — A’ lelki világban is vágynak öszveférő 
és rontó erők. — Az értelem ily emeléséből követke­
zik , hogy minden szóhoz annak észletét tökéletesen 
(dmeritö mellék-szavak köttessenek a’ határozások 
heves de kimerítő szókkal tétessenek, az elavult talán 
honnyelven nem is nevezett dolgok, annak természe­
téből jőve fejeztessenek ki.

Ha már új] dolgok ismerete által új szók állhatnak 
elő ; ha a dolgok tömötebb megismérésük által azok­
nak elnevezésük legalább származólag jobbítathatik; 
ha az elavult elhasznált szók újra létre hozathatnak; 
de úgy hogy mind ezek által született nyelven, az ész 
fentebb emeletére az okosságra emelkedjen: követke­
zik, hogy minden idegen nyelvi-észleteink a lehetsé- 
gig nyelvünkön fejeztessenek ki, deinem önkényesen



véve tsak, hanem szónyomozólag lehozva. Szabad le­
gyen nehány példákkal a’ Mennyiségtudományból élni: 
Két mennyiknek egymáshoz adása harmadikat szili. 
Nem lehetne e’ ezt öszvezni igétől uszvezménynek 
vagy öszvenynek (summa) nevezni? Azoknak kik talán 
gúnyolólag ezzel kelnek fel „félő nehogy ösvény le­
gyen belőle“ ezt felelem: igyekeznének egy kissé be­
szélő műszerüket idegen nyelvek után véknyabb ki­
mondására is szoktatni. — Két mennyiknek egymásból 
kivétele harmadikat ád. Nem lehetne e’ ez Maradvány 
(residuum) ? Két mennyiknek egymással sokszorozása 
harmadikat állít elő. Nem lehetne e’ ez •Sokszorozmany 
(factum) ? Két mennyik elosztásából harmadik lejük 
ki. Nem lehetne e’ az osztmány (quotus)? Úgy látszik 
ezen elnevezéseket felfogni és felfogatni könnyebb ’s 
kevesebb időben kerül. Könnyebb mert szónyomozó­
lag jön egykötésben a’ tselekedcttel. Kevesebb időben 
kerül; mert a’ növendéknek, summa residuum, fac­
tum, quotus neveket szónyomozva kell magyarázni; 
meg kell továbbá mondani, hogy factum ugyan tsele- 
kedetet, tettet jelent, de különösen ezt a’ tettet is je­
lenti, a’ mit két mennyik tselekesznek. így igen sok 
factum van. Azonban ezt tsak azon növendéknek be­
szélhetjük, ki a latán nyelvben is járatos, vagy talán 
ezen szóért kellene vele a’ latán nyelvet megtanúltatni; 
külümben elég ha hatalmasan ennyit mondunk: „ezt 
fiam a’ Diákok factumnak hívják“ elégedjen meg vele 
szegény, jól lebilintseltük az értelmét. Hát azon ész­
letet, mely a’ quo tushoz köttetik hogyan fejtenek ki? 
nem tudom. Talán bizonyos osztály volt, mely meg 
lévén, a’ részvényesek rendel szedték részüket, a’ 
szerént mint primus, secundus ’s a’ t. volt; de így tsak 
férjfiak jöhettek osztályra; ezért tsavarták talán neki- 
rugtatva a' szép - nem részét quottára. (! ?) Azért is
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akarnak az említett szókhoz ragaszkodni; mert azok 
valólag maganálló szavak és hézakiak. A’ magánálló 
szókat (substantiva) elosztanám: valólagmagánallokra, 
és gondolva magánállókra.

, a. uT valólag magánállók mindég hézakiak;
akár házakból emelgessenek ki elvonás (abstractio) ál­
tal; akar elvonás által állitassanak elő házakba esnek, 
mert minden idői változás végre liézaki változmányá 
megy által. — Némely magánállók elvonás által látat- 
nak időiek lenni, és ekkor m helyett v-éx. vehetnének, 
mint hirdetvény, takarvány, tünevény ’s a t. de hasz­
nálásuk tsak akkor lehetne, ha a’ második osztály alatt 
látandó gondolva hézakiak közt, ily észletet fejező szó 
nintscn, így áldozvány nem lenne mert van áldozat.

1). yV gondolva magánállók.
■ u) Tiszta-gondollak mint jóság, szépség, nagyság,

kegyesség, irgalmasság ’s a’ t.
ß) Házakban gondollak mint: irgalom, hatalom, bí­

rálom, áldozat, tselekedet, kegy, szabály, tökélet, 
következet 's a' t. Innen hogy irgalmasság, tökéletes­
ség helyett irgalom ’s tökélet (nem tökély mint magam 
is használtam) tétessenek, világos; mert ezek valódiak 
lehetnek, azok mindég képzettek.

y) Időben gondollak, adás , vevés , írás, áldozás,
tselekvés, szabás, következés s a t.

I A’ Mennyiség tudományban még igen sokakon
kivfil a’ dolgot nem egészen kimerítő nevezésnek lat­
szik az Exponens szó. Ezzel jelöltetik a) Bizonyos 
mennyinek egyhez, egyszer kétszer —«-szer sokszo- 
rozás általi kötése, szóval valamennyedik emelete (po­
tential p. o. a. — b) Az osztályos arányban (Katié) és 
Így arányzatban is (proportio) a’ következő tagnak az 

■I az előző általi elosztásából származott mennyi p. o. 
2:6.= -^—' 3. — Ha mellőzöm is, hogy az Expo-
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nens szó a’ latán nyelv természete szerént is vagy ál- 
talányosan nem, vagy igen szélesen fejezi ki azon ész­
lelet, melyet honnyelvünkön tartozunk hozzákötni; 
tsak maga a’ szónak kettős kiilümbözö értelme javallja, 
liogy az észlet leikéhez illő kifejezést gondoljunk, Eli 
illyennek tartanám az elsőre az emeletjcl, másodikra 
az osztvány osztály szót. lés eppen ezért mertem 
fentebb osztályos arány és arányzatot (Geometrica 
Ratio et Proportio) nevezni. A’ másik arányt pedig 
és arányzatot is nevezném Kivételes arány ás arány- 
zatnak (Arithmetica Ratio és Proportio) minthogy en­
nek jegye egy tagnak másból kivétele, többnyire az 
előzőnek a’ követőből 2; 5 = 5 — 2 = 5. Még hogy 
unalmas ne legyek tsak egyet hozok fel a' soksagtudo- 
mányhól (Arithmetica lata). Mennyit lehetne a’Nagy­
ság tudományból? (Geometria) mennyit akármely tu­
dományból, mellyekre ha talán vakmerő is javallásom, 
azt mondanám : tanulgassunk, mind kifejlenek azok 
magokban, tsak értelmes tanulás oldja fel a’ régi ro's- 
dákat. Egyébbaránt én a’ tudományos észlelek kifeje­
zésében, valamint egész tisztaságot (Puritanismus) nem 
óhajtok : úgy az önkényesen ütött, a’ dolog leikéhez 
nem szító szókat elfogadni nem akarnám, inkább ma­
radna vélekedésem szerint a" megszentelt regi. Azon 
egy szó még a’ sokság tudományból a’ Logarithmus. 
Egy emeletjcl, mely azt határozza, valamely mennyi 
hányadik emeletre tétessen, hogy egy más adatott men­
nyi álljon elő, neveztetik Logarithmus p. o. Legyen 
alapmennyi =2 kérdés 8-nak mi a’ Logarithmusa ? 
Minthogy 2 3 = 8 ; leszsz 3 = 8. Azon észlet, már mel­
lyel 5-hoz ezen esetben kell kötni, Xoyuv aplSgcl-ból 
szószármazólag hogyan húzatik le, előttem sötét ho­
mályai van fedve. Nem inkább észlelkimeritőleg lenne 
e' mondva 8-nak emeletmennyije (Logarithmus) =5.
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fjeket szorosabb kötelességemtől pihenni akarván, 
nem tanátslólag, hanem elüterjesztőleg, ott is kér-
tlőlcg Írtam. Bétsben.

Prof. Varga János.

Esni('Vlók e’ a’ Pannóniabcli Avarok a’ Keresz­
tény hitet?

Az Avarok Priskus Szónok lcgrégicbb értekezései 
szerént már a’ hetedik században elfoglalák Pannóniát, 
Némclly Történetírók, mint egy kegyetlen, vad, durva,
’s makats Nemzetet festik le őket. Lddius, egy hív, 
nyílt szívű Nemzetet lel fel berniek. Alkalmasint Jé­
zus tanítása, melly nálék akkori üdőben virágzók, meg- 
lágyitá sziveket. Bajnoki erővel védelmezők birtokai­
kat, mcllyek a Tisza mellett, több körökre osztódtak, 
’s ámbátor szünetnélkül hartzoltak, mégis nyilványos 
jelekre akadunk, mellyek a’ Keresztény Ilit elterjedé­
sét nálok bizonyítják. A’ Khagánok az AvaroknakFe- 
jedelmei Keresztényi módra tevék le az eskuvest. — 
Menander Írja, hogy az Avarok Khánja a Rómaiaktól 
me-győzetvén, a’ Singinduni (most Belgrád), Püspök 
előtt'letérdelvén, ki a Sz. írást elejbe tartá, ezen sza­
vakat mondotta „Esküszöm a’ Mindenható Istenre, ki 
ezen Sz. Ige által szól; hogy Én nem hazudok, ’s el­
mémben semmi gonoszt nem forgatok.“

A’ Khánok sokszor szemrehányásokat levének a 
Rómaiaknak, hogy rósz Keresztények, ’s alnokul hív­
nák az Istent Tanúságul, mert a’ Frigyet megszegik. 
__Nem nyilványos jele ez a keresztény érzésnek, faj­
dalom könnyek gördültenek az igázság szerető Khan 
szemeiből, midőn Simotta szerént, illy szavakra fa­
kadna ; „Istenem ! légy már egészen ítélő Montz Isa- 
szár ’s a’ Khán közt, bánj vele tselekedeti szerent. 
Bár mi kegyetlenül bánták a’ Rómaiak az Avarokkal,
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ixens szó a' latán nyelv természete szerént is vagy ál- 
talányosan nem, vagy igen szélesen fejezi ki azon ész­
letet, melyet 'honnyelvünkön tartozunk hozzákötni; 
tsak maga a’ szónak kettős külömböző értelme javallja, 
hogy az észlet leikéhez illő kifejezést gondoljunk. Imi 
illyennek tartanám az elsőre az emeletiül, másodikra 
az osztvány vagy« oszt (ily szót. lés éppen ezért mertem 
fentebb osztályos arány és arányzatot (Geometrien 
Ratio et Proportio) nevezni. A’ másik arányt pedig 
és arányzatot is nevezném Kivételes arány- ás arány- 
zatnak (Arithmetica Ratio és Proportio) minthogy en­
nek jegye egy tagnak másból kivétele, többnyire az 
előzőnek a’ követőből 2; 5 = 5 — 2 = 3. Még hogy 
unalmas ne legyek tsak egyet hozok fel a' sokságtudo- 
mányból (Arithmetica lata). Mennyit lehetne a’ Nagy­
ság tudományból? (Geometria) mennyit akármely tu­
dományból, mellyekre ha talán vakmerő is javallásom, 
azt mondanám : tanulgassunk, mind kifejlenek azok 
magokban, tsak értelmes tamílás oldja fel a’ régi ro"s- 
dákat. Egyébbaránt én a’ tudományos észlelek kifeje­
zésében, valamint egész tisztaságot (Puritanismus) nem 
óhajtok: úgy az önkényesen ütött, a’ dolog leikéhez 
nem szító szókat elfogadni nem akarnám, inkább ma­
radna vélekedésem szerint a* megszentelt régi. Azon 
egy szó még a’ sokság tudományból a’ Logarithmus. 
Egy emeletjel, mely azt határozza, valamely mennyi 
hányadik emeletre tétessen, hogy egy más adatott men­
nyi álljon elő, neveztetik Logarithmus p. o. Legyen 
alapmennyi =2 kérdés 8-nak mi a’ Logaritlmmsa ? 
Minthogy 2S=8; leszsz 3 = 8. Azon észlet, már mel­
lyel 3-hoz ezen esetben kell kötni, ajlfywl-ból
szószármazólag hogyan húzatik le, előttem sötét ho­
mályai van fedve. Nem inkább észlelkimerítöleg lenne 
e’ mondva 8-nak emeletmennyije (Logarithmus) =3.
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Ezeket szorosabb kötelességemtől pihenni akarván, 
nem tanátslólag, hanem előterjesztöleg, ott is kér­
dőié" Írtam. Bélsben.

Prof. Varga János.

Esni év Lék e’ a’ Pannőniabeli Avarok a’ Keresz­
tény hitet?

Az Avarok Priskus Szónok lcgrégiebb értekezései 
szerént már a’ hetedik században elfoglalók Pannóniát. 
"Ncmclly Történet írók, mint egy kegyetlen, vad, durva, 
’s makats Nemzetet festik le őket. Eddius, egy hív, 
nyílt szívű Nemzetet lel fel bennek. Alkalmasint Jé­
zus tanítása, melly nálók akkori iidoben viragzek, meg— 
lágyitá sziveket. Bajnoki erővel védelmezők birtokai­
kat, mellyek a’ Tisza mellett, több körökre osztódtak, 
’s ámbátor szünetnélkül hartzoltak, mégis nyilványos 
jelekre akadunk, mellyek a’ Keresztény Hit elterjedé­
sét nálok bizonyítják. A’ Khagánok az Avaroknak Fe­
jedelmei Keresztényi módra tevék le az esküvést. — 
Menander Írja, hogy az Avarok Khánja a’ Rómaiaktól 
meggyfizetvén, a’ Singinduni (most Belgrád), Püspök 
előtt letérdelvén, ki a’ Sz. írást elejbe tartá, ezen sza­
vakat mondotta „Esküszöm a’ Mindenható Istenre, ki 
ezen Sz. Ige által szól; hogy Én nem hazudok, ’s el­
mémben semmi gonoszt nem forgatok.

A’ Khánok sokszor szemrehányásokat tevének a’ 
Rómaiaknak, hogy rósz Keresztények, ’s álnokúl hív­
nák az Istent Tanúságul, mert a’ Frigyet megszegik. 
— Nem nyilványos jele ez a’keresztény érzésnek! Fáj­
dalom könnyek gürdültenek az igázság szerető Khán 
szemeiből, midőn Simotta szerént, illy szavakra fa­
kadna ; „Istenem ! légy már egészen ítélő Móritz. Tsá- 
szár, ’s a Khán közt, bánj vele tselekedeti szerént.“ 
Bár mi kegyetlenül bántak a’ Rómaiak az Avarokkal,
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de ők mégis nagylelkűen bántak ft velek. Milly nemes 
érzésű vala azon Khán , ki midőn Soméja Városát ost- 
romlaná, ’s a’ benne éhséggel küzködő Kereszténység 
Husvét Ünnepét ülni akarná, nékiek élelmekre szük­
ségeseket kitlde. — Honnan vehették tehát az Avarok 
ezen Nemes érzést, ha nem Jézus tanításából ? mclly- 
egyedűl ellenségéhez viseltető szeretetet örükösithet a 
vad keblekben is. Nitzephorus Pátriarcha azt Írja, hogy 
Konstantinápolyba Ileraclius Tsászár alatt az Avarok, 
’s Bolgárok egyesülvén felvették a’ Keresztény Hitet 
618. de ez nem hihető, mert az Avarok mindnyájan 
soha sem valának Keresztények. A’ 8-dik században 
Zalán Avar Fejedelem N. Károlynak esedezett, hogy 
valami tanítást nyerhetne Népével a’ Keresztény Hit­
ben. Tliuduu 797~kben sok Nagyjaival megkeresztel- 
kedett, ugyan azt tselekedték Khcja, ’s rl liódor t eje- 
delem urak. Álhatósak maradénak a’ Keresztény Hit­
ben meghódoltatások utánn is N. Károly előtt. Katlrid 
nevű Plispökjök széke Faviana (most Béts) volt.

Újhelyi Imre
Esztcr^ami Fő Megyebeli 

Növendék Pap.

A’ felfúvulkodotl szerentse fiához.

Még ma szerentséden tapsolsz, melly niásban epét gyűjt;
Holnap záporként menykövit ontja reád:

Akkor jaj néked, másnak szomorún ha panaszlod 
Estedet, ft, hidd cl, büszke katzajra fakad.

Rejtett szó.
Része ruhádnak; vágd le fejet: fájdalmat okoz ; most 
Még egyet űzz: hűség tzírnjele’s udvari őr.

Megfejtés a’ 4y. számban: Bor, Dór, Tor, Kor, Sor, Ór,


